

回忆杀

窗户上的冰凌花

清晨，我拉开窗帘，只见窗外白茫茫的一片，庭院里的树上和地面上已经落满了厚厚的一层雪，一片片雪花在风中翩翩起舞。

我凭窗而立，观赏着窗外的雪景，望着窗户上一块块明净的玻璃，忽然想起了许多年前窗户上的冰凌花。

记得我童年时，冬天仿佛比现在冷许多。那时，我家住在一栋欧式楼房里。清晨，拉开窗帘，只见窗户上的玻璃结满了一层洁白的冰凌花，仿佛在窗户上挂了一层纱帘。这些冰凌花呈现着不同的图案，有的像一片芭蕉叶，有的像孔雀开屏，有的像一朵朵盛开的鲜花或棕榈树，也有的像一幅山水画。太美了，我被窗户上的美景惊呆了。那时，家里没有煤气，取暖、做饭用的是烧煤的炉子。母亲为了让屋内早点暖和起来，很早就起床生火、做早饭。我们起床后屋里已经很暖和了。拉开窗帘后，窗户上的冰凌花渐渐地开始融化。但是，那一幅幅美妙的图画却深

深地印在了我的脑海中。

每天清晨，我早起后都抢先去拉开窗帘，这些冰凌花天天不重样。我感到十分惊奇和不可思议，究竟是谁在窗户上绘出了一幅幅精美的图画？

望着窗户上神秘的冰凌花，我仿佛走进了童话般的世界，走进了白雪皑皑的村庄：一排排挂满了雾凇的乔木和灌木银装素裹；一栋栋农舍落满了厚厚的积雪；一栋栋亭台楼阁如冰雕玉砌；远处的山岭和田野都披上了洁白的银装，这里是冰雪的世界。

我正徘徊在如梦如幻的世界里，欣赏着奇妙的冰雪美景，忽然我的背后响起了父亲的问话：“你知道窗户上的冰凌花是怎样形成的吗？”我一时答不上来。

父亲接着说：“是因为冬天窗外的气温很低，窗户上冰冷的玻璃遇到了屋内的热气就会上霜，而后便会形成冰凌花，这些形状各异的冰凌花是热气流和冷气流相互作用而形成的。”

父亲是一位土木建筑工程师，他讲的深奥道理我似懂非懂。但是，父亲知识渊博，在我的眼里他就是知识的化身，我相信他说的是对的。

那时，家里没有排油烟机，做饭时为了把油烟和水蒸气排到屋外，只好把通往走廊的房门打开。我家的面食吃得比较多，母亲经常用她那双勤劳灵巧的双手蒸出一屉屉雪白的馒头、包子和花卷。蒸馒头的水蒸气在屋内弥漫着，为窗户上结出洁白美丽的冰凌花，做好了充足的准备。

如今，人们的居住条件发生了翻天覆地的变化，家家都安装上了排油烟机，做饭的油烟和水蒸气都被排油烟机抽到了室外。窗户换成了三层玻璃的塑钢窗，室内供暖采用的是集中供热，屋内的温度有了大幅度的提高，窗户上的玻璃不再上霜，童年时窗户上美丽的冰凌花再也看不到了。

□王天嘉

人生智慧

一到岁数就得服老

居住在我楼上83岁的石老，平日里身体很好，活动自如。一天，他发现客厅屋顶的灯上沾满了灰尘，就搬来一把椅子，又在椅子上放上了一把方凳子，想踩上去擦灰。老伴儿看到后劝他说，都这个岁数了，就不要爬高了，这样很不安全，万一摔下来怎么办？等到双休日儿子回来让他干吧。可石老却说自己的身子骨好着呢，不会有事的。于是，便踩在方凳子上用抹布擦了起来。谁知凳子和椅子突然错位，石老摔倒了下来。老伴儿赶紧把他送进医院，住了一个多月院，花了数千元。

还有一位80多岁的林老，平时爱出去锻炼，经常乘坐公交车去钓鱼，或去近郊登山游览。一次，干休所组织80岁以下的退休干部，到三百公里外的一个抗战纪念馆参观，可他却不顾年龄一再坚持要参加。结果他在半路上因劳累发了病，随队的保健医生对他进行检查，稳住病情后，送他到了当地的医院。

以上两个事例说明了一个道理，人到了一定年龄就得服老，因为此时生理机能和骨骼器官都在走下坡路，虽然没有生病，但并不意味着身体机能还能像年轻人一样，一旦生病或出现意外，恢复起来就不如年轻人那样快。所以，老年人首先要从心理上服气，承认自己是老年人；其次是身体和行动上的服老，做事没有绝对的把握就不要逞能，要考虑到随时出现的不安全情况以及带来的不良后果。这两点正是所谓的心服口服。 □李朝云

同一屋檐

孝顺是个技术活

有一次，我把新买的多功能蒸煮机带到了父母家中，给他们讲解了操作步骤，并写在了纸上。父亲紧锁眉头，说：“这新玩意儿，我担心用不来。”

果然，第二天早上父亲就打来电话，说母亲忘记蒸鸡蛋的水该放多少了。我突然想起这一点没写在纸上。父亲说：“你买的这个蒸煮机功能多，按键也多，我们看不太清楚。我们还是觉得老式电饭锅方便。我们知道你的孝心，下次可别乱花钱了。”

想想也是，父母都已年过八旬，记忆力不如以前了。从那时起，我决定再也不盲目地帮他们购物了。东西坏了，我都是按照父母的需求去置办。有时，要买的东西多，我会让父亲列个购物清单。在购买时，我还会给父亲打电话确认。父亲“验货”时，经常提高了嗓音说：“没错，我需要的就是这个！”这时，我能明显感受到他的开心。

父亲每次过生日前，都会提前给我打“预防针”：“你千万别买生日蛋糕，太甜。你实在想买，就买那种散装的蛋糕就可以了。”我知道，父亲是怕我乱花钱。但是，过生日的仪式感还是要有的。于是，我跟着网上视频学习做蛋糕，尽量少放糖。父亲过生日那天，他很高兴，吃蛋糕时更是一个劲儿地夸蛋糕既好吃又实惠。自此以后，我承包了家人们的生日蛋糕，大家都夸我：“做蛋糕的手艺日益精进，可以去开蛋糕店了。”

看来，孝得贴心，顺得如意，孝顺还真是个技术活。 □王阿丽



《总算把孙子哄睡了》 □郑双宝

祖孙之间

教育孙子改脾气

乐乐自小在姥姥家长大，饭量大，而且不懂得节制，吃起来就没个饱。为此，姥姥有意识地控制乐乐的饭量。一次，乐乐要求添饭，姥姥没答应，他便要起了小脾气，拿起饭碗就摔在了地上。姥爷没在意，反而觉得挺好笑。后来，给乐乐换了一个不锈钢的饭碗，尽管后来摔了几次都没摔碎，但乐乐的坏毛病却越犯越严重。

乐乐5岁那年，来我们这边住。一次吃饭时，乐乐的坏毛病又犯了，举起饭碗刚要摔，被我一手拦住，我对他说：“慢点摔，你先想好，这个碗摔了以后，

吃饭就不给你发碗了。你要是没有碗也能吃饭，你就摔吧。”乐乐想了想，举着碗的手又放下了。接着，我因势利导，给他讲道理：“你吃不饱可以直接提出来，我们会根据你的饭量给你添。生气摔东西不仅解决不了你的问题，反而会惹全家人生气，谁也吃不好饭。”乐乐似懂非懂地接受了我的建议。打那以后，乐乐再也没有摔过东西。

孙辈犯了错误，既不能一味迁就来“软”的，也不能简单粗暴来“硬”的。摆事实、讲道理，不失为一种行之有效的好办法。 □艾立起

生活点滴

活出“热辣滚烫”的人生

嫌弃她，男友背叛她，闺蜜伤害她，亲戚利用她。后来，她和妹妹大闹一场后，拖着行李箱离开家，在一家烧烤店找到了工作。

一次偶然的机会，她爱上了拳击，想要变瘦、变美。经过一年的艰苦锻炼，200多斤的体重被成功减掉了100斤。这种励志蜕变，真让人赞叹不已。杜乐莹一路跌跌撞撞，奋力挣扎，最终找到了热爱的事业，超越了自己。她顽强的毅力令人折服。

看完电影，儿子问我：“电影怎么样？”我说：“不错，很好看，给人积极向上

的力量和启迪。”儿子话锋一转，说：“这段时间不见你读书写作了。你每天熬夜，把宝贵的时间都用来刷短视频了。老妈，我担心你颓废了。”原来，儿子请我看电影，是有预谋的啊！

一语惊醒梦中人，我顿时感到脸上火辣辣的。智能手机和网络在给生活带来方便快捷的同时，也藏着诱惑，稍不留神就会陷入其中。还是儿子懂我，用这样的方式提醒我。“热辣滚烫”不光是年轻人应该有的样子，中老年人也应该活出属于自己的精彩人生。感谢儿子送我的别样好礼物。 □潘志红

父亲母亲

母亲的日记本

母亲喜欢写日记，年轻时因为生活忙碌，中断了多年。如今，母亲把写日记的习惯重新拾了起来。

母亲的日记本就摆在桌子上，她说里面没有秘密，谁都可以看。那天，我翻开母亲的日记本，看到她记录了跟老姐妹们一起去游玩的事。母亲写道：“今天真是太开心了，玩得真好！”再往后翻，发现母亲的日记本里记的都是“太开心”“太好玩”的事：有位老同学来看望她，太温馨了；跟父亲一起去走亲戚，很幸福；孩子们回家聚餐，真快乐；外孙找到了不错的工作，太值得高兴了……母亲的日记本里，满满的都是幸福和快乐。

我跟母亲打趣说：“妈，你的日记本真是正能量日记本，难道你的生活永远这么充满阳光，就没有一点烦心事吗？”母亲哈哈一笑，说：“烦心事还记它干什么？开心事都记不起来呢！”母亲接着说：“我觉得写日记可有意思了，我把开心事都记下来。没事的时候翻开看看，心里觉得自己真是个有福气的人。我的日记本啊，真像你说的，充满了正能量。你爸看了也说好，还说应该多记开心的事。”

把不开心的事忘得一干二净，把开心的事牢记在心，让正能量成为生活底色。这样的心态真是不错，值得我学习。受此启发，我有了新思路，要多给母亲创造日记的素材。于是，我组织了一次家庭短途旅游，玩了一天，很尽兴。

晚上，母亲说：“今天我得好好写篇日记，把咱们旅游的事写下来。”我们被母亲逗笑了。妹妹说：“妈，以后我得让你的日记本越来越丰富，下周咱们去吃大餐。”母亲说：“这样有点儿太刻意了吧？”话虽然这么说，但她却一脸美滋滋的表情。 □马俊

生活点滴

——摘自《银发圈·读本》2024年第16期